
บทท่ี 3 

วิธีการด าเนินงานโครงงาน 

 

 โครงงานเรื่องนี้จัดท าได้น าเสนอเทคนิคการท าเหมืองข้อมูล (Data mining) ด้วยวิธีการ

จ าแนกข้อมูล (Data classification) รูปแบบของแผนภูมิต้นไม้ (Decision tree) เพ่ือวิเคราะห์หาข้อมูล

สารสนเทศที่เกิดข้ึนจากข้อมูลอาจารย์และนักศึกษา คณะบริหารธุรกิจและศิลปะศาสตร์ 

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้าน เชียงใหม่ น ารูปแบบที่ให้ผลพยากรณ์ที่แม่นย าที่สุดมาเพ่ือ

วางแผนการเพ่ิมอัตราบุคลากรสายวิชาการของคณะบริหารธุรกิจและศิลปะศาสตร์ มหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีราชมงคลล้านนา เชียงใหม่ เมื่อเสร็จส้ินจากกระบวนการวิเคราะห์ข้อมูลแล้วจะเป็นการ

ออกแบบเว็บไซต์ และออกแบบรูปแบบการแสดงผลและบทสรุปจากวิธีการด าเนินงาน 

 3.1 การวิเคราะห์ข้อมูลด้วย ซีอาร์ไอเอสพี-ดีเอ็ม (CRISP-DM) 

 3.2 การออกแบบเว็บไซต ์

 3.3 บทสรุป 

3.1 การวิเคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM 

 
ภาพท่ี 3.1 กระบวนการวิเคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM 

ที่มา : sajeegm301.blogspot.com (ม.ป.ป.) 
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 กระบวนการวิเคราะห์ข้อมูล (Cross Industry Standard Process for Data Mining หรือ

(CRISP-DM) พัฒนาข้ึนในปี ค.ศ. 1936 โดยความร่วมมือของ 3 บริษัทคือ Daimler Chrysler, 

SPSS และ NCR ซ่ึงกระบวนการวิเคราะห์ข้อมูล CRISP-UM. จะเป็นดังรูปแบบในรูปภาพที่ 3.2 

แต่ละขั้นตอนในรูปจะเป็นขั้นตอนที่ต่อเนื่องกันนั่นคือ ขั้นตอนถัดไปจะรอผลลัพธ์จากขั้นตอน 

ก่อนหน้าซ่ึงแสดงด้วยลูกศรที่เช่ือมระหว่างกระบวนการนั้น ๆ ประกอบด้วย 6 ขั้นตอนหลัก 

ดังนี้ 

 3 .1 .1  รู้ จักและเข้าใจในธุรกิจ ( Business Understanding)  เป็นขั้นตอนแรกของ

กระบวนการที่มุ่งเน้นไปที่การท าความเข้าใจกระบวนการทางธุรกิจโดยรวม คณะผู้จัดท าได้ท า

ความเข้าใจกับปัญหาให้อยู่ในรูปของการวิเคราะห์ข้อมูลทางดาต้า ไมน์นิ่ง และวางแผนในการ

ด าเนินการโดยการวิเคราะห์ข้อมูลรูปแบบความสัมพันธ์ที่ซ่อนอยู่ในข้อมูลของข้อมูลจากส านัก

ส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน กองบริหารงานบุคคล ส านักงานประกันคุณภาพการศึกษา 

และกองพัฒนานักศึกษา โดยการวิเคราะห์ข้อมูลในประเด็นนี้ คือ ได้แก่ข้อมูล อาจารย์

ผู้รับผิดชอบหลักสูตร อาจารย์ผู้สอนจ านวนอาจารย์ จ านวนภาระการสอนในหลักสูตร จ านวน

ภาระการสอนเฉล่ียต่อคนอาจารย์เกษียณในปีถัดไป ซ่ึงเก็บอยู่ในฐานข้อมูลบุคลากร และ

ข้อมูลอีกส่วนเป็นข้อมูลนักศึกษาประกอบด้วย จ านวนนักศึกษาคงอยู่ จ านวนผู้สมัคร จ านวน

รับสมัครนักศึกษา สัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์ อัตราการแข่งขัน โดยมีการบันทึกข้อมูลใน

ระบบทะเบียนกลางในส่วนงานรับสมัครนักศึกษา ของมหาวิทยาลัยราชมงคลล้านนา เชียงใหม่ 

น าไปสู่การวางแผนประชาสัมพันธ์ปีการศึกษาต่อไปในอนาคต จ านวนทั้งหมด 46 รายการ ท า

ให้ไม่สามารถท าความเข้าใจกับข้อมูลท่ีมีความซับซ้อนได้อย่างรวดเร็ว 

 3.1.2 จัดเก็บและรวบรวมข้อมูลให้ครบ (Data Understanding) ขั้นตอนการจัดเก็บและ

รวบรวมข้อมูลจากกองบริหารงานบุคคล ส านักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน และ

ส านักงานประกันคุณภาพการศึกษา ตลอดจนการพิจารณาตรวจสอบดูความถูกต้องและความ

ครบถ้วนของข้อมูลที่ได้รับ โดยพิจารณาข้อมูลทั้งหมดว่าส่วนใดของ ข้อมูลที่จ าเป็นต่อการ

วิเคราะห์ข้อมูลให้สอดรับกับวัตถุประสงค์ที่ก าหนดไว้คณะผู้จัดท า ท าการรวบรวมข้อมูลเพ่ือ

ตรวจสอบรายละเอียดข้อมูล ได้แก่ อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร อาจารย์ผู้สอน จ านวน

อาจารย์ จ านวนภาระการสอนในหลักสูตร จ านวนภาระการสอนเฉลี่ยต่อคนอาจารย์เกษียณใน

ปีถัดไป ที่ได้ข้อมูลมาจากกองบริหารงานบุคคล จ านวนสมัครของนักศึกษา 4 ปี และเทียบโอน

ในรอบโควตา จ านวนสมัครของนักศึกษา 4 ปี และเทียบโอนในรอบรับตรง ของปีการศึกษา 

2558 ถึง 2563 จ านวนสมัคร TCAS ในปีการศึกษา 2561 ถึง 2563 จ านวนรับนักศึกษา และ
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จ านวนนักศึกษาคงอยู่ ที่ได้มาจากส านักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน มี 46 รายการ 

ประกอบไปด้วย 14 แอตทริบิวส์ ประกอบด้วย ปีการศึกษา หลักสูตร วิชาเอก อาจารย์

ผู้รับผิดชอบหลักสูตร อาจารย์ผู้สอน จ านวนอาจารย์ จ านวนภาระการสอนในหลักสูตร/จ านวน 

Section จ านวนภาระการสอนเฉล่ียต่อคน สัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์ อาจารย์เกษียณในปี

ถัดไป อัตราการแข่งขัน จ านวนนักศึกษาคงอยู่ จ านวนสมัครจ านวนรับสมัคร
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ตารางท่ี 3.1 ข้อมูลนักศึกษาและอาจารย ์
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 3.1.3 เตรียมข้อมูลให้พร้อมใช้งาน (Data Preparation) ขั้นตอนการแปลงข้อมูลทีไ่ด้ 

รวบรวมมาและเลือกไว้ ใหอ้ยู่ในรูปแบบท่ีพร้อมส าหรับน าไปวิเคราะห์ในขั้นตอนต่อไปได้ โดย

การท าใหเ้ป็นข้อมูลที่ถูกต้อง (Data cleaning) มักใช้เวลาค่อนข้างมาก โดยมีขั้นตอนดังนี ้

  3.1.3.1 ท าการคัดเลือกข้อมูล (Data Selection) คือการคัดเลือกข้อมูลที่ 

เหมาะสม เพ่ือน ามาใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล 

  คณะผู้จัดท าได้ท าการคัดเลือกข้อมูลและท าการ Data Cleaning ข้อมูลเฉพาะ

ข้อมูลที่จ าเป็นในการวิเคราะห์ภาพรวม จ านวน 9 แอตทริบิวต์ ประกอบด้วย ปีการศึกษา 

หลักสูตร วิชาเอก อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร จ านวนภาระการสอนในหลักสูตร จ านวน

ภาระการสอนเฉล่ียต่อคน สัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์ อาจารย์เกษียณ อัตราการแข่งขั
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ตารางท่ี 3.2 ข้อมูลที่ผ่านการ Data Cleaning 
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  3.1.3.2 ท าการกลั่นกรองข้อมูล (Data Cleaning) คือการท าความสะอาดข้อมูล 

เป็นกระบวนการตรวจสอบและการแก้ไข หรือลบรายการข้อมูลที่ไม่ถูกต้องออกไปจากชุด

ข้อมูล ตารางหรือฐานข้อมูล ซ่ึงเป็นหลักส าคัญของฐานข้อมูล ทางคณะผู้จัดท าได้ด าเนินการ 

ดังนี้ 

  ข้อมูลวิชาเอก มหาวิทยาลัยราชมงคลล้านนา คณะผู้จัดท าได้ท าการตรวจสอบ

ข้อมูล จ านวนนักศึกษาในปกีารศึกษา 2560 และ 2561 เป็นข้อมูลที่ต้องน ามาจัดกลุ่มใหม้าเป็น

หลักสูตรเดียวกัน เนื่องจากยังมีข้อมูลที่ไม่ชัดเจน จึงรวมวิชาเอก บธ.บ.การจัดการ บธ.บ.

การตลาด และ บธ.บ.ภาษาอังกฤษธุรกิจ น ามาจัดกลุ่มใหม่เป็น บธ.บ.บริหารธุรกิจ
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ตารางท่ี 3.3 การตรวจสอบข้อมูลที่เป็นหลักสูตรเดียวกัน 

 

ตารางท่ี 3.4 การจัดกลุ่มขอ้มูล 
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 จากข้อมูลที่ได้น ามาจัดหมวดหมู่แล้วน ามาวิเคราะห์เพ่ือให้ได้เกรดรวมสุดท้ายแล้วน า

เกรดมาวิเคราะห์ วางแผนการเพ่ิมอัตราบุคลากรสายวิชาการของคณะบริหารธุรกิจและศิลปะ

ศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา เชียงใหม่ ทั้งหมด 100% โดยแบ่งเป็นในแต่

ละหมวดดังน้ี 

  1) อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลกัสูตร    16.67% 

  2) จ านวนภาระการสอนในหลักสูตร/จ านวน Section 16.67%  

  3) จ านวนภาระการสอนเฉล่ียต่อคน   16.67% 

  4) สัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์    16.67% 

  5) อาจารย์เกษียณในปถีัดไป    16.67% 

  6) อัตราการแข่งขัน     16.67% 
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ตารางท่ี 3.5 การให้คะแนนในแต่ละหมวด 
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  3.1.3.3 การแปลงรูปแบบของข้อมูล (Data Transformation) เป็นขั้นตอนการแปลง

ข้อมูล โดยการจัดกลุม่ข้อมูลที่เป็นตัวเลขให้อยู่ในกลุม่ต่าง ๆ ตามหลักทางสถติิและกลุ่มตัวอย่าง 

จากข้อมูลทีใ่ช้ในการทดลองผู้จัดท าได้ท าการแทนคา่ให้กบัข้อมูลก่อนการวิเคราะห์ทดลอง

ดังต่อไปนี ้

 1) ข้อมูลคะแนนอาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร (teacher) 

  คะแนน  16.67 แทนค่า full  (อาจารย์ผู้รบัผิดชอบหลักสตูรครบ) 

 2) ข้อมูลเกณฑ์จ านวนภาระการสอนในหลักสูตร/จ านวน Section (section) 

  เกณฑ์ 1 แทนค่า few (มีจ านวนภาระการสอนในหลักสูตรน้อย) 

  เกณฑ์ 2 แทนค่า many (มีจ านวนภาระการสอนในหลักสูตรเยอะ) 

 3) ข้อมูลเกณฑ์จ านวนภาระการสอนเฉล่ียต่อคน (noSubject) 

  เกณฑ์ 1 แทนค่า few (มีจ านวนภาระการสอนเฉล่ียน้อย) 

  เกณฑ์ 2 แทนค่า middle (มีจ านวนภาระการสอนเฉล่ียปานกลาง) 

  เกณฑ์ 3 แทนค่า many (มีจ านวนภาระการสอนเฉล่ียน้อยเยอะ) 

 4) ข้อมูลเกณฑ์สัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์ (noStudent) 

  เกณฑ์ 1 แทนค่า rightAmount (มีสัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์พอดี) 

  เกณฑ์ 2 แทนค่า alot  (มีสัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์เยอะ) 

  เกณฑ์ 3 แทนค่า somany (มีสัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์เยอะมาก) 

 5) ข้อมูลเกณฑ์อาจารย์เกษียณในปถีัดไป (retire) 

  เกณฑ์ 1 แทนค่า doNotHave (ไม่มีอาจารย์เกษียณ) 

  เกณฑ์ 2 แทนค่า have  (มีอาจารย์เกษียณ) 

 6) ข้อมูลเกณฑ์อัตราการแข่งขัน (competitive) 

  เกณฑ์ 1 แทนค่า low  (มีอัตราการแข่งขันต่ า) 

  เกณฑ์ 2 แทนค่า moderate (มีอัตราการแข่งขันปานกลาง) 

  เกณฑ์ 3 แทนค่า high  (มีอัตราการแข่งขันสูง) 
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 7) ข้อมูลเกรดท่ีได้ท าการค านวณแล้ว (grade) 

  เกรด A และ B  แทนค่า add  (ควรเพ่ิมอาจารย์) 

  เกรด C และ D   แทนค่า notAdd (ไม่ควรเพ่ิมอาจารย์) 

ตารางท่ี 3.6 เปลี่ยนข้อมูลเป็นภาษาอังกฤษ 

  

 3.1.4 สร้างแบบจ าลอง (Modeling) ขั้นตอนการสร้างตัวแบบทางคณิตศาสตร์ และสถิติ 

เพ่ือการวิเคราะห์ข้อมูล โดยสามารถใช้เทคนิควิธีการต่าง ๆ อาทิ การจ าแนก(Classification) ต้นไม้

ตัดสินใจ (Decision Tree) 

 คณะผู้จัดท าวิเคราะห์ข้อมูลด้วยการท าเหมืองข้อมูลแบบ Decision Tree เพ่ือใช้สนับสนุน

การตัดสินใจการเพ่ิมอัตราบุคลากรสายวิชาการ คณะบริหารธุรกิจและศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีราชมงคลล้านนา เชียงใหม่ น าไปสู่การวางแผนประชาสัมพันธ์ต่อไปในอนาคต 

 3.1.5. การสร้างโมเดล Decision tree ด้วยการค านวณการสร้างโมเดล Decision tree จะ

ท าการคัดเลือกแอตทริบิวต์ที่มีความสัมพันธ์กับคลาสมากที่สุดข้ึนมาเป็นโหนดบนสุดของ tree 

(root node) หลังจากนั้นก็จะหาแอตทริบิวต์ถัดไปเรื่อย ๆ ในการหาความสัมพันธ์ของแอตทริบิวต์นี้ 

จะใช้ตัววัด ที่เรียกว่า Information Gain(IG) ค่านี้ค านวณได้จากสมการดังนี้ 



52 

 

ตารางท่ี 3.7 สมการการหาความสัมพันธ์ของแอตทริบิวต์ 

การค านวณ สมการ 

Entropy entropy(c1) = -p(c1) log p(c1) และ p(c2) คือ ค่าความน่าจะ

เป็นของ c1 

Information Gain IG (parent, child) = entropy(parent) – [p(c1) x entropy(c1) + 

p(c2) * entropy(C2) + ...] 

 การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์เทียบกับคลาสเพ่ือหาแอตทริบิวต์ที่มีค่า IG มากที่สุดมา

เป็น root ของ decision tree กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์เป็นควรเพ่ิม และไม่ควรเพ่ิม 

ดังนี้ 

 1) ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ teacher จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ ดังนี้ 

 entropy (parent)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.348 x log2 (0.348) + 0.652 x log2 (0.652)] 

     = 0.932 

 entropy (ผล = full)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.348 x log2 (0.348) + 0.652 x log2 (0.652)] 

     = 0.932 

 IG (parent, child)   = entropy (parent) – [p(ผล =  full) × entropy(ผล = full)] 

     = 0.932 – [1 × 0.932] 

     = 0.932 - [0.932] 

     = 0.932 – 0.932 

     = 0 

2) ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ section จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ ดังนี้ 

 entropy (parent)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.348 x log2 (0.348) + 0.652 x log2 (0.652)] 

     = 0.932 
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 entropy (ผล = few)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd)  

     = -[ 0.167 x log2 (0.167) + 0.833 x log2 (0.833)] 

     = 0.650 

 entropy (ผล = many)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.688 x log2 (0.688) + 0.313 x log2 (0.313)] 

     = 0.896 

 IG (parent, child)   = entropy (parent) – [p(ผล = few) × entropy(ผล = few) 

+ p(ผล = many × entropy(ผล = many)] 

     = 0.932 – [0.652 × 0.650 + 0.348 × 0.896] 

     = 0.932 - [0.424 + 0.312] 

     = 0.932 – 0.736 

     = 0.197 

 3) ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ noSubject จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ ดังนี้ 

 entropy (parent)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.348 x log2 (0.348) + 0.652 x log2 (0.652)] 

     = 0.932 

 entropy (ผล = few)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.08 x log2 (0.08) + 0.92 x log2 (0.92)] 

     = 0.402 

 entropy (ผล = many)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.571 x log2 (0.571) + 0.429 x log2 (0.429)] 

     = 0.985 

 entropy (ผล = middle)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.714 x log2 (0.714) + 0.286 x log2 (0.286)] 

     = 0.863 
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 IG (parent, child)   = entropy (parent) – [p(ผล = few) × entropy(ผล = few) 

+ p(ผล = many × entropy(ผล = many) + p(ผล = middle × entropy(ผล = middle)] 

     = 0.932 – [0.543 × 0.402 + 0.152 × 0.985 + 0.304 

× 0.863] 

     = 0.932 - [0.219 + 0.150 + 0.263] 

     = 0.932 – 0.631 

     = 0.301 

 4) ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ noStudent จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ ดังนี้ 

 entropy (parent)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.348 x log2 (0.348) + 0.652 x log2 (0.652)] 

     = 0.932 

 entropy (ผล = alot)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.5 x log2 (0.5) + 0.5 x log2 (0.5)] 

     = 1 

 entropy (ผล = rightAmount)  = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.083 x log2 (0.083) + 0.917 x log2 (0.917)] 

     = 0.414 

 entropy (ผล = somany)  = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 1 x log2 (1) + 0 x log2 (0)] 

     = 0 

 IG (parent, child)   = entropy (parent) – [p(ผล = few) × entropy(ผล = few) 

+ p(ผล = rightAmount × entropy(ผล = rightAmount)  + p(ผล = somany × entropy(ผล = 

somany)] 

     = 0.932 – [0.348 × 1 + 0.522 × 0.414 + 0.130 × 0] 

     = 0.932 - [0.348 + 0.216 + 0] 
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     = 0.932 – 0.564 

     = 0.368 

 5) ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ retire จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ ดังนี้ 

 entropy (parent)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

= -[ 0.348 x log2 (0.348) + 0.652 x log2 (0.652)] 

= 0.932 

 entropy (ผล = doNotHave)  = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.324 x log2 (0.324) + 0.676 x log2 (0.676)] 

     = 0.909 

 entropy (ผล = have)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.444 x log2 (0.444) + 0.556 x log2 (0.556)] 

     = 0.991 

 IG (parent, child)   = entropy (parent) – [p(ผล = doNotHave) × entropy(ผล 

= doNotHave) + p(ผล = have × entropy(ผล = have)] 

     = 0.932 – [0.804 × 0.909 + 0.196 × 0.991] 

     = 0.932 - [0.731 + 0.194] 

     = 0.932 – 0.925 

     = 0.007 

 6) ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ competitive จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ ดังนี้ 

 entropy (parent)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.348 x log2 (0.348) + 0.652 x log2 (0.652)] 

     = 0.932 

 entropy (ผล = high)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.333 x log2 (0.333) + 0.667 x log2 (0.667)] 

     = 0.918 
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 entropy (ผล = low)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.385 x log2 (0.385) + 0.615 x log2 (0.615)] 

     = 0.961 

 entropy (ผล = moderate)  = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.286 x log2 (0.286) + 0.714 x log2 (0.714)] 

     = 0.863 

 IG (parent, child)   = entropy (parent) – [p(ผล = high) × entropy(ผล = 

high) + p(ผล = low × entropy(ผล = low) + p(ผล = moderate × entropy(ผล = moderate)] 

     = 0.932 – [0.130 × 0.918 + 0.565 × 0.961 + 0.304 × 

0.863] 

     = 0.932 - [0.120 + 0.543 + 0.263] 

     = 0.932 – 0.926 

     = 0.006 

 จากการคานวณค่า IG ของทุกแอตทริบิวต์พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ สัดส่วนนักศึกษา

ต่ออาจารย์ (noStudent) มีค่ามากที่สุด (0.368) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ สัดส่วนนักศึกษาต่อ

อาจารย์ข้ึนมาเป็นโหนด root และจะต้องท าการแตกกิ่งจาก โหนด root ออกไปจนข้อมูลในแต่ละ

โหนดมีคลาสค าตอบเดียวกัน และผู้วิเคราะห์จึงทาการสร้างโหนดในระดับถัดไป 

 การค านวณค าแต่ละแอตทริบวต์ในระดับที่ 2 ต่อจากโหนด root เพ่ือหาค่า IG ที่มากที่สุด 

ของแอตทริบิวต์ alot (มีสัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์เยอะ) กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์

เป็นควรเพิ่มอาจารย์(add) และไม่ควรเพ่ิมอาจารย์(notAdd) ดังนี้ 

 1) ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ alot ต่อ section ได้ดังนี้ 

 entropy (parent)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.5 x log2 (0.5) + 0.5 x log2 (0.5)] 

     = 1 
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 entropy (ผล = few)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = - [ 0 x log2 (0) + 1 x log2 (1)] 

     = 0 

 entropy (ผล = many)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = - [ 1 x log2 (1) + 0 x log2 (0)] 

     = 2 

 IG (parent, child)   = entropy (parent) – [p(ผล = few) × entropy(ผล = few) 

+ p(ผล = many × entropy(ผล = many)] 

     = 1 – [0.5 × 0 + 0.5 × 0] 

     = 1 - [0 + 0] 

     = 1 – 0 

     = 1 

 2) ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ alot ต่อ noSubject ได้ดังนี้ 

 entropy (parent)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.5 x log2 (0.5) + 0.5 x log2 (0.5)] 

     = 1 

 entropy (ผล = few)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.25 x log2 (0.25) + 0.75 x log2 (0.75)] 

     = 0.811 

 entropy (ผล = many)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0 x log2 (0) + 1 x log2 (1)] 

     = 0 

 entropy (ผล = middle)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.857 x log2 (0.857) + 0.143 x log2 (0.143)] 

     = 0.592 
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 IG(parent, child)   = entropy (parent) – [p(ผล = few) × entropy(ผล = few) 

+ p(ผล = many × entropy(ผล = many) + p(ผล = middle × entropy(ผล = middle)] 

     = 1 – [0.5 × 0.811 + 0.063 × 0 + 0.438 × 0.592] 

     = 1 - [0.406 + 0 + 0.259] 

     = 1 – 0.664 

     = 0.336 

 3) ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ alot ต่อ retire ได้ดังนี้ 

 entropy (parent)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.5 x log2 (0.5) + 0.5 x log2 (0.5)] 

     = 1 

 entropy (ผล = doNotHave)  = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd)  

     = -[ 0.5 x log2 (0.5) + 0.5 x log2 (0.5)] 

     = 1 

 entropy (ผล = have)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd)  

     = -[ 0.5 x log2 (0.5) + 0.5 x log2 (0.5)] 

     = 1 

 IG (parent, child)   = entropy (parent) – [p(ผล = doNotHave) × entropy(ผล 

= doNotHave) + p(ผล = have × entropy(ผล = have)] 

     = 1 – [0.75 × 1 + 0.25 × 1] 

     = 1 - [0.75 + 0.25] 

     = 1 – 1 

     = 0 

 4) ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ alot ต่อ competitive ได้ดังนี้  

 entropy (parent)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.5 x log2 (0.5) + 0.5 x log2 (0.5)] 

     = 1 
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 entropy (ผล = high)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.5 x log2 (0.5) + 0.5 x log2 (0.5)] 

     = 1 

 entropy (ผล = low)   = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.5 x log2 (0.5) + 0.5 x log2 (0.5)] 

     = 1 

 entropy (ผล = moderate)  = -p(add) x log2p(add) + p(notAdd) x log2p(notAdd) 

     = -[ 0.5 x log2 (0.5) + 0.5 x log2 (0.5)] 

     = 1 

 IG (parent, child)   = entropy (parent) – [p(ผล = high) × entropy(ผล = 

high) + p(ผล = low × entropy(ผล = low) + p(ผล = moderate × entropy(ผล = moderate)] 

     = 1 – [0.25 × 1 + 0.625 × 1 + 0.125 × 1] 

     = 1 - [0.25 + 0.625 + 0.125] 

     = 1 – 1 

     = 0 

 จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ alot (มีสัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์เยอะ) ต่อจ านวน

ภาระการสอนในหลักสูตร จ านวนภาระการสอนเฉล่ียต่อคน (noSubject) อาจารย์เกษียณในปีถัดไป 

(retire) และอัตราการแข่งขัน (competitive) ท่ีเป็นแอตทริบิวต์สุดท้ายคณะผู้จัดท าพบว่าแอตทริบิวต์ alot 

(มีสัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์เยอะ) มีความสัมพันธ์กับจ านวนภาระการสอนในหลักสูตร/จ านวน Section 

มากท่ีสุดอยู่ท่ี 1 และพบว่าข้อมูลในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกันแล้ว คือ ผลลัพธ์เป็นควรเพ่ิม

อาจารย์ (add) และไม่ควรเพ่ิมอาจารย์ (notAdd) 

 3.1.5 การประเมินผล (Evaluation) เป็นขั้นตอนก่อนน าผลลัพธ์ที่ได้จากขั้นตอนที่ 2 ไปใช้

งานด้วยการวัดประสิทธิผลของผลลัพธ์ที่ได้กับวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ในขั้นตอนแรก ว่ามีนัยส าคัญ

หรือความน่าเช่ือถือมากน้อยเพียงใด ด้วยการประเมินผลจากโปรแกรมว่าถูกต้องหรือไม่ คณะ

ผู้จัดท าได้ท าการทดสอบโมเดล เพ่ือวัดประสิทธิภาพที่ตรงกับความต้องการ ซ่ึงการวัด

ประสิทธิภาพด้วยวิธี Self Consistency Test เหมาะส าหรับใช้ในการทดสอบประสิทธิภาพ เพ่ือดู

แนวโน้มของโมเดลที่สร้างข้ึน และเมื่อน าข้อมูลมาทดสอบ (testing data) กับโปรแกรมที่ผู้วิเคราะห์
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เลือกมาทดสอบกับข้อมูลที่ผ่านการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิค Data Mining จากการสร้างโมเดล 

Decision Tree จึงน าข้อมูลดังกล่าว มาทดสอบกับโปรแกรม Weka เวอร์ชั่น 3.8.4  

ซ่ึงมีขั้นตอนการท างาน ดังนี้ 

 ขั้นตอนที่ 1 เปิดโปรแกรม Weka 3.8.4 

 
ภาพท่ี 3.2 แสดงการเข้าใช้โปรแกรม Weka 3.8.4 

 ขั้นตอนท่ี 2 น าเข้าข้อมูลที่ได้จัดเตรียมไว้ โดยเลือกที่ Application>>Explorer>>Open file 

เลือกไฟล์ข้อมูลที่ต้องการน ามาทดสอบ ตามภาพที่ 3.9 และหลังจาก นั้นโปรแกรมแสดงหน้าจอ

ข้อมูล 

 
ภาพท่ี 3.3 แสดงการนาไฟล์ข้อมูลเข้าโปรแกรม Weka 3.8.4 
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ภาพท่ี 3.4 แสดงข้อมูลหลังจากนาเข้าโปรแกรม Weka 3.8.4 

 ขั้นตอนท่ี 3 ด าเนินการเลือกเทคนิคการจัดกลุ่มข้อมูลแบบ Decision Tree โดย เลอืกที่ 

Classification>>Choose>>tree และเลือกรูปแบบเป็น J48 ตามภาพที่ 3.11 จากนัน้ทาการเลือก 

entropy (parent) แล้วกด ปุ่ม Start 

 
ภาพท่ี 3.5 แสดงการเลือกเทคนิคการจัดกลุ่มข้อมูลแบบ Decision Tree 
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ภาพท่ี 3.6 แสดงหน้าจอผลลัพธ์ของโมเดลการจัดกลุ่มข้อมูลแบบ Decision Tree: J48 

 
ภาพท่ี 3.7 แสดงหน้าจอผลลัพธ์ของโมเดลการจัดกลุ่มข้อมูลแบบ Decision Tree: J48 

 จากผลลัพธ์การทดลองพบว่าเทคนิค Decision Tree: J48 ให้ผลลัพธก์ารจ าแนก ควรเพิ่ม

อาจารย์(add) และไมค่วรเพ่ิมอาจารย์(notAdd) มีความถูกต้องถึง 80.44% 
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ภาพท่ี 3.8 ผลลัพธ์จากการจ าแนกกลุ่มแบบ Decision Tree: J48 ในโปรแกรม Weka  

 
ภาพท่ี 3.9 แสดงรูปแบบโมเดล Graph Decision Tree ในโปรแกรม Weka 3.8.4 

 ดังนั้น คณะผู้จัดท าจะใช้เทคนิคของการจ าแนกกลุ่มแบบ Decision Tree: J48 มาใช้ใน

การศึกษา เนื่องจากให้ผลลัพธ์ของกฎที่สามารถท านายได้จ านวณ 4 กฎ ซ่ึงสามารถน าไปใช้ในการ

แบ่งกลุ่มได้ตามเงื่อนไขได้ชัดเจน และสามารถน ากฎที่ได้สามารถน าไปวิเคราะห์กฎต่อไปได้ โดย

สามารถจ าแนกกฎที่ได้ ดังนี้ 
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 กฎข้อที่ 1 IF noStudent = rightAmount THEN grade = notAdd หมายความว่า ถ้าสัดส่วน

นักศึกษาต่ออาจารย์ มีสัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์พอดี ผลการพิจารณาพบว่า “ไม่ควรเพ่ิม

อาจารย์” 

 กฎข้อที่ 2 IF noStudent = somany THEN grade = add หมายความว่า ถ้าสัดส่วนนักศึกษา

ต่ออาจารย์ มีสัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์เยอะมาก ผลการพิจารณาพบว่า “ควรเพิ่มอาจารย์” 

 กฎข้อที่ 3 IF noStudent = alot AND section = many THEN grade = add หมายความว่า 

ถ้าสัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์ มีสัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์เยอะ และจ านวนภาระการสอนใน

หลักสูตร/จ านวน Section มีจ านวนภาระการสอนในหลักสูตรเยอะ ผลการพิจารณาพบว่า “ควร

เพ่ิมอาจารย์” 

 กฎข้อที่ 4 IF noStudent = alot AND section = few THEN grade = notAadd หมายความ

ว่า ถ้าสัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์ มีสัดส่วนนักศึกษาต่ออาจารย์เยอะ และจ านวนภาระการสอน

ในหลักสูตร/จ านวน Section มีจ านวนภาระการสอนในหลักสูตรน้อย ผลการพิจารณาพบว่า “ไม่

ควรเพิ่มอาจารย์”  

 ทางคณะผู้จัดท ายังได้น าโมเดลของข้อมูลที่เลือกใช้ มาเปรียบเทียบกับโมเดลที่สร้างด้วย

โปรแกรม KNIME ซ่ึงคณะผู้จัดท าพบว่าได้ผลลัพธ์จากการจ าแนกกลุ่ม และรูปแบบแผนภาพโมเดล

ที่ตรงกัน 

 
ภาพท่ี 3.10 Decision Tree View แผนผังการตัดสินใจ ในโปรแกรม KNIME 
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 หลังจากผู้วิเคราะห์เลือกการทดสอบประสิทธิภาพของ Model ด้วยวิธี Self Consistency 

Test หรือเรียกว่า Use Training Set เป็นวิธีการที่นาข้อมูลที่ใช้ในการสร้างโมเดล (model) และ

ข้อมูลที่ใช้ในการทดสอบโมเดลเป็นข้อมูลชุดเดียวกัน ที่ได้ท าการคัดเลือกมาทั้งหมด ซ่ึงผู้วิเคราะห์

เลือกโปรแกรมที่ใช้น าเสนอ คือ โปรแกรม Weka 3.8.4 พบว่าการทดสอบประสิทธิภาพโมเดล 

Decision Tree (J48) พิจารณาได้ว่า โมเดลท่ีถูกสร้างข้ึน มีค่าความถูกต้องเฉล่ียในทุกโมเดล เท่ากับ 

80.44% มีค่าการท านายข้อมูลไม่ถูกต้องเท่ากับ 19.57% และมีค่าความคลาดเคล่ือน เท่ากับ 

0.2182 และเมื่อพิจารณาส่วนค่า Confusion Matrix ข้อมูลค่าจริง กับจ านวนข้อมูลจากการท านาย 

แบ่งตามประเภทของผลการวิเคราะห์ ควรเพิ่มอาจารย์(add) และไม่ควรเพ่ิมอาจารย์(notAdd)  

 ดังนั้น ผู้วิเคราะห์จึงเลือกใช้โมเดล Decision Tree: J48 ในการน าไปหาแนวทางการเพ่ิม

อัตราบุคลากรสายวิชาการ เพราะมีค่าความถูกต้องของโมเดล และค่าเฉลี่ย Confusion Matrix 

จากการวิเคราะห์ ควรเพิม่อาจารย์(Add) และไมค่วรเพ่ิมอาจารย์(NotAdd)  

 
ภาพท่ี 3.11 ผลลัพธ์จากการจ าแนกกลุ่มแบบ Decision Tree: J48 ในโปรแกรม Weka  

 3.1.6 เผยแพร่ผลวิเคราะห์ (Deployment) ขั้นตอนการน าผลลัพธ์ที่ได้ไปใช้งานเป็นการ

ทั่วไป อาจจัดท าเป็นรูปแบบของรายงาน (Report) หรือแผนภาพ (Dashboard) ที่พร้อม น าไปใช้

ประโยชน์ในการวางแผน ก าหนดกลยุทธ์ และด าเนินการต่าง ๆ ในทางธุรกิจ คณะผู้จัดท าน าผล

ข้อมูลที่ท าการวิเคราะห์แล้ว แสดงผลขอมูลบน Web browser โดยใช้ชุดค าสั่ง HTML และ CSS3 

ด้วยการน าเสนอขอมูลแบบ Visualization เป็นการแสดงผล ข้อมูลในรูปแบบของภาพ โดยใช้

โปรแกรม Power Bi ซ่ึงทางคณะผู้จัดท าได้ยกตัวอย่างการ จัดท าเป็นรูปแบบของรายงาน (Report) 
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หรือแผนภาพ (Dashboard) กับข้อมูลนักศึกษาและอาจารย์ย้อนหลังปี 2558-2563 โดยแต่ละปีจะ 

มีรูปแบบเดียวกัน  

 1) แดชบอร์ดของข้อมูลจ านวนอาจารย์และจ านวนนักศึกษาคงอยู่ที่ในปีการศึกษา 2558-

2563 แสดงผลโดยแยกเป็น ปีการศึกษา วิชาเอก จ านวนอาจารย์ จ านวนนักศึกษาคงอยู่ อาจารย์

เกษียณ ผู้ใช้สามารถกรองดูข้อมูลได้จากตัวกรอง 

 
ภาพท่ี 3.12 แดชบอร์ดของข้อมูลจ านวนอาจารย์และนักศกึษาคงอยู่ 

 2) แดชบอร์ดของข้อมูลจ านวนอาจารย์และจ านวนภาระการสอนในหลักสูตรในปี

การศึกษา 2558-2563 แสดงผลโดยแยกเป็น ปีการศึกษา วิชาเอก จ านวนอาจารย์ จ านวนภาระ

การสอนในหลักสูตร ผู้ใช้สามารถกรองดูข้อมูลได้จากตัวกรอง 

 
ภาพท่ี 3.13 แดชบอร์ดของข้อมูลจ านวนอาจารย์และจ านวนภาระการสอนในหลักสูตร 
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 3) แดชบอร์ดของข้อมูลจ านวนสมัครและจ านวนรบัสมัครในปี 2558-2563 แสดงผลโดย

แยกเป็น ปกีารศึกษา วิชาเอก จ านวนสมัคร จ านวนรับสมัคร อัตราการแข่งขันของแต่ละหลักสูตร 

ผู้ใช้สามารถกรองดูข้อมูลได้จากตัวกรอง 

 
ภาพท่ี 3.14 แดชบอร์ดของข้อมูลจ านวนสมัครและจ านวนรับสมัคร 

 4) แดชบอร์ดผลการพยากรณ์จากการท าโมเดลต้นไมต้ัดสินใจ แสดงผลโดยแยกเป็น ปี

การศึกษา วิชาเอก สัดส่วนนักศกึษาต่ออาจารย์ จ านวนภาระการสอนในหลักสตูร ผู้ใช้สามารถดู

ผลลัพธ์ของแต่ละหลักสตูรในแต่ละปกีารศึกษาได้จากตัวกรอง 

 
ภาพท่ี 3.15 แดชบอร์ดผลการพยากรณจ์ากการท าโมเดลต้นไมต้ัดสินใจ 
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3.2 การออกแบบเว็บไซต ์

 3.2.1 การออกแบบ Wireframe หน้าจอเว็บไซต์ 

  1) หน้าของเว็บไซต์ แสดงเมนูต่าง ๆ ของหน้าเว็บ 

 
ภาพท่ี 3.16 หน้าของเว็บไซต์ แสดงเมนูต่าง ๆ ของหน้าเว็บ 

  2) หน้าของ Dashboard 

 
ภาพท่ี 3.17 หน้าของ Dashboard 
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3.3 บทสรุป 

 วัตถุประสงค์เพ่ือวิเคราะห์ข้อมูลเพ่ือสนับสนุนการตัดสินใจการเพ่ิมอัตราบุคลากรสาย

วิชาการ คณะบริหารธุรกิจและศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา เชียงใหม่ 

ด้วยการน าเทคนิคเหมืองข้อมูล (Data mining) การจ าแนกข้อมูล (Data classification) และรูปแบบ

ของแผนภูมิต้นไม้ (Decision tree) ข้อมูลอาจารย์และนักศึกษา สามารถน ารูปแบบ (Model) จาก

โปรแกรม Weka 3.8.4 พบว่าการทดสอบประสิทธิภาพโมเดล Decision Tree (J48) พิจารณาได้ว่า 

โมเดลที่ถูกสร้างข้ึน มีค่าความถูกต้องเฉล่ียในทุกโมเดล เท่ากับ 80.44% ซ่ึงมีความน่าเช่ือถือ ที่

สามารถน ามาวางแผนการเพ่ิมอัตราบุคลากรสายวิชาการ ของคณะบริหารธุรกิจและศิลปะศาสตร์ 

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้าน เชียงใหม่ น าไปสู่การวางแผนต่อไปในอนาคต เป็นขั้นตอน

แรกของกระบวนการน าข้อมูลอาจารย์และนักศึกษา ปีการศึกษา 2558 ถึง 2563 จ านวนรายการ

ทั้งหมด 46 รายการ รวบรวมข้อมูลและพิจารณาตรวจสอบดูความถูกต้องและความครบถ้วนของ

ข้อมูล พิจารณาข้อมูลทั้งหมดว่าส่วนใดของข้อมูลที่จ าเป็นต่อการวิเคราะห์ข้อมูลให้สอดรับกับ

วัตถุประสงค์ที่ก าหนดไว้ น าข้อมูลที่ได้มาท าการคัดเลือกข้อมูล (Data Selection) การกลั่นกรอง

ข้อมูล (Data Cleaning) การแปลงรูปแบบของข้อมูล (Data Transformation) ผู้จัดท าวิเคราะห์ข้อมูล

ด้วยการท าเหมืองข้อมูลแบบการจ าแนกข้อมูล (Data classification) ด้วยการสร้างโมเดล Decision 

Tree ที่สร้างข้ึนด้วยโปรแกรม Weka และโปรแกรม KNIME เพ่ือเปรียบเทียบความแม่นย าของ

โปรแกรม   


